

福建:敢担敢贷,金融活水浇灌科创之花

“此次不但贷款额度提高,总体融资成本还下降了。”近日,泉州泉铸科技发展有限公司获得工行泉州分行500万元贷款后,公司董事长俞太松兴奋地说。而这得益于“科技创新担保计划”在我省加快落地。

作为国家级高新技术企业,泉铸科技专注于研发生产智能化井盖,主要承接市政工程项目,原材料储备、产品库存、工程建设都要垫资,需要大量流动资金。凭借此前的经营数据,公司获得工行300万元经营快贷,但额度无法满足需求。

7月24日,财政部、科技部、工信部和金融监管总局联合发布《关于实施支持科技创新专项担保计划的通知》,提出有效发挥国家融资担保基金体系引领作用,提高对科技创新类中小企业风险分担和补偿力度,着力解决项目有前景、技术有竞争力、发展有潜力、知识产权价值高,但缺少有效抵押物的科技创新类中小企业融资

难融资贵问题。

在相关部门指导支持下,省再担保公司迅速全面梳理科创企业名单,共有1万余家企业被纳入计划支持范围。8月7日,国家融资担保基金正式实施科技创新担保计划;次日,我省首批业务即迅速落地。

在此背景下,通过泉州市中小企业融资担保公司提供担保,福建省再担保公司和国家融资担保基金提供再担保,泉铸科技顺利拿到了新增贷款。

据了解,截至8月23日,我省共有34家科技创新类中小企业获50笔累计1.1亿元专项融资担保、再担保支持。

科创企业早期创新风险大、技术转化应用不确定性高,加上资产轻、体量小,获得贷款和担保的难度较大。“此次专项计划聚焦科技创新类中小企业,有效调动了担保、再担保和银行支持科技型企业的积极性。”省再担

保公司副总经理王杰说。

“分险比例降低,我们敢担愿担。”泉州市中小企业融资担保有限责任公司董事长陈勇坚表示,“通过此次专项计划,国担基金分险比例从20%提高至最高不超过40%,省级再担保机构分险比例不低于20%,我们市(县)直接担保机构的分险比例最低可降至20%。目前,我们已为7家企业提供2514万元专项贷款担保,均为新增‘首担户’。”

“政策支持、担保加持,我们大胆贷。”工行泉州分行行长助理乔鹏说,此次专项计划覆盖面较广,梯度跨度较大,且代偿率上限从4%提高至5%,提升了风险容忍度,银行可以更安全更普惠地支持科创企业。目前,该行已为6家企业提供专项贷款,其中,为泉铸科技等3家新增融资合计约1200万元,为洋屿土壤科技有限公司等3家首次发放贷款合计1200万元。(王永珍 来源:《福建日报》)

惠及884家企业 福建省财政下达首批增产增效奖励资金

《福建日报》讯 近日,省财政下达首批增产增效奖励资金6912.21万元,对一季度工业用电同比增长5%及以上的规上制造业企业,以及新投产纳统的规上工业企业给予奖励,共惠及884家企业。

根据一季度用电同比增量,给予规上制造业企业每千瓦时最高0.1元奖励,其中纳入2023年省工业战略性新兴产业年报库的制造业企业给予每千瓦时最高0.15元奖励;新投产纳统的规上工业企业给予每千瓦时最高0.02元奖励,

2024年以前纳统但2023年一季度用电量为0的符合条件的企业,给予每千瓦时最高0.02元奖励。单家企业奖励金额最高不超过80万元。奖励资金采取电力公司代财政直接兑现的方式,确保资金迅速、准确地直达受益企业。(王永珍)

“数字政府”莆田样本全省推广

莆田市创造性提出“全市一张图、全域数字化”建设构想,各层级各领域政务协同开发、数据共享共用、系统快速上线,打破数据壁垒,汇聚了56个部门、65亿条数据,创设了446个应用场景,形成“多元汇聚、全域赋能、一图统览、协同共治”的“数字政府”莆田模式。

今年4月底,省数字福建建设领导小组公布2024年数字福建建设工作要点,在纵深推进“数字政府”改革方面,提出支持莆田“全市一张图、全域数字化”等经验做法巩固提升、示范推广。5月,国务院新闻办举行新闻发布会,提及莆田市“全市一张图、全域数字化”做法。

(黄凌燕/文 林罗晓/图 来源:《湄洲日报》)



2024金砖国家新工业革命伙伴关系论坛 将在厦门举办

本报讯 9月3日,记者从2024金砖国家新工业革命伙伴关系论坛新闻发布会上获悉,由工业和信息化部、福建省人民政府共同主办,金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地、厦门市人民政府、福建省工业和信息化厅、工业和信息化部国际经济技术合作中心共同承办的2024金砖国家新工业革命伙伴关系论坛将于9月10日至11日在厦门市举办,论坛主题为“携手构建高质量伙伴关系,开启新型工业化合作新征程”,主要包括开幕式、部长圆桌、产业高峰对话、成果发布、专题研讨等环节。论坛为期两天,同期还将举办金砖国家工业创新大赛颁奖仪式、金砖国家新工业革命展、金砖产业合作赋能平台展示等配套活动。

据出席发布会的工业和信息化部部

际合作司副司长朱科儿介绍,作为金砖扩员后的首届论坛,论坛得到金砖和“金砖+”国家高度关注和积极参与,目前,已有来自31个国家代表以及联合国工业发展组织、数字合作组织等国际组织高级别代表确认出席论坛。论坛还邀请了来自金砖和“金砖+”国家的企业、智库、高校、行业组织、金融机构等代表参与。论坛将发布《新型工业化国际合作倡议》,发出金砖和“金砖+”国家加强合作、探索符合本国特色的新型工业化路径、促进共同发展的声音。论坛还将发布全球发展倡议新工业革命伙伴关系网络合作成果,宣布进一步扩员;发布《金砖国家产业合作案例集》,分享金砖国家产业合作成功实践。

近年来,福建省坚持“国家所需、福

建所能、金砖国家所愿”,宣传推介金砖创新基地和福建特色、优势产业,加强与金砖及“金砖+”国家的沟通交流、产业合作,搭建与金砖国家项目对接合作平台,扩大经贸交流合作,持续提升对外开放水平。2023年,福建省对金砖国家进出口贸易总额2797亿元、增长7.3%,高于全省进出口贸易总额增幅7.5个百分点,占全省进出口总额的14.1%。下一步,福建省将在工信部等国家部委指导下,紧扣“新工业革命”主题,主动融入国家战略,进一步聚焦政策协调、人才培养和项目开发,充分发挥福建特色优势,完善工作协调联动机制,更好统筹协调全省资源要素,拿出更多更实的措施,促进金砖创新基地建设提速提效。

(陆秋明)

本报讯 作为民营经济大省,福建民营企业贡献了全省70%以上的科技创新成果,是当之无愧的“主角”。在当前经济转型和产业升级的大背景下,福建省人社部门从职称评审和人才保障两方面出发,为民营企业科技创新注入强大动力,助推民营企业高质量发展。

在日前召开的福建省支持民营企业科技创新新闻发布会上,福建省人社厅有关负责人介绍,针对不同行业、不同职业民营企业人才成长规律、行业属性和职业特点,省人社厅分类制定以产业(行业)发展需求和市场评价为导向的民营企业人才评价标准。目前会同省工商联制定福建省民营企业工程、经济、工艺美术3个系列(专业)职称评审实施意见的征求意见稿,在征求各地和相关企业意见后进一步修订完善,有望在今年年底前出台实施。允许条件成熟的大型民营企业根据实际情况向人社部门申请下放职称评审权,指导各地允许技术实力较强的规模以上民营企业或专业优势突出、行业自律水平高的经济组织单独或联合组建职称评审委员会,开展自主评审。在人才保障领域,省人社厅会同省委组织部制定实施《福建省高层次人才认定和支持办法(试行)》等系列人才政策,出台“四大经济”领域省级高层次人才认定条件、福建省年度紧缺急需人才引进指导目录等措施,大力支持民营经济企业引进高层次人才。此外,为在民营企业工作的省级高层次人才兑现安家补助、子女教育等待遇,提供有力的人才支撑和智力保障,鼓励民营企业人才申报享受政府特殊津贴专家、“雏鹰计划”青年拔尖人才等人才项目。

据了解,2023年,福建省“雏鹰计划”青年拔尖人才43人,其中有7人为民营企业人才;享受政府特殊津贴高技能人才18人,其中民营企业人才10人。(陆秋明 吴悦)

福建民营企业有望开展职称自主评审